
DIMENSIONS
Subject: Physics

DIMENSIONS GUJARATI

�



�
	PHYSICS

1. કોણીય વગે નું પાિરમાિણક સૂە શું છ?ે
(A) M0L0T−1 (B) MLT−1

(C) M0L0T 1 (D) ML0T−2

2. CR નું પિરમાણ નીચનેામાથી કોના જવેું થાય?
(A) આܱિત (B) ઉ۶ٲ
(C) આવતٲકાળ (D) વીજۚવાહ

3. Rનું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) ML2T−1 (B) ML2T−3A−2

(C) ML−1T−2 (D) આપલે પકૈી એક પણ નિહ
4. X =

ε0LV

t
સમીકરણ, જયાં ε0 શૂښવકાશની પરમીટીવીટી ,L લબંાઇ

અને V વોڡટજે અને tસમય હોય,તો X નો એકમ કોના જવેો હશે?
(A) અવરોધ (B) િવુ܇તભાર
(C) વોڡટજે (D) ۚવાહ

5. બળનાઆધાતનું પાિરમાણીક સૂە નીચનેા પકૈી કયુ છ?ે
(A) MLT−2 (B) MLT−1

(C) ML2T−1 (D) M2LT−1

6. K બળઅચળાંક ધરાવતી یપڦپ પરm દળ લટકાવીને દોલનો કરાવતાઆܱિ܃ f = CmxKy હોય,તો xઅને y ના મૂڡયો કટેલા હોવા ?ઈએݞ
(A) x =

1

2
, y =

1

2
(B) x = −1

2
, y = −1

2

(C) x =
1

2
, y = −1

2
(D) x = −1

2
, y =

1

2

7. શૂښયાવકાશની પરિમએિબિલટી µ0 નું પાિરમાિણક સૂە _______-
__ છ.ે
(A) A−2M1L1T−2 (B) MLT−2

(C) ML0T−1 (D) A−1MLT 2

8. ટોકٲનું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) L2MT−2 (B) L−1MT−2

(C) L2MT−3 (D) LMT−2

9. બળનાઆઘાતનું પાિરમાિણક સૂە ________ભૌિતક રાિશ જવેું
છે
(A) રેખીય વગેમાન (B) બળ
(C) કોણીય વગેમાન (D) ટોકٲ

10. x = Ay + B tanCz સૂەમાં A,B અને C અચળાંક છ.ેતો નીચનેામાંથી
કોના પિરમાણ સમાન ન હોય?
(A) xઅને B (B) C અને z−1

(C) yઅને B/A (D) xઅને A
11. ݞ C અને Rએઅનુۊમેે કપેિેસટښસ અને અવરોધ દશાٲ વતા હોય,તો

CR નું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) M0L0T 2 (B) M0L0T

(C) ML−1 (D) ઉપર પકૈી એકપણ નહڅ
12. પાણીમાં તરંગનો વગે v ,તરંગલબંાઇ λ , પાણીની ઘનતા ρ

,ગુږ܌વۚવગે g પરઆધાર રાખે,તો તમેની વڍચનેો સબંધં નીચે પકૈી
કયો હશ?ે
(A) v2rg (B) v2 ∝ gλρ

(C) v2 ∝ gλ (D) v2 ∝ g−1λ−3

13. ગુږ܌વાકષٲણના સાવٲિەક અચળાંક નું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) M−2L2T−2 (B) M−1L3T−2

(C) ML−1T−2 (D) ML2T−2

14. નીચે દશાٲ વલે ભૌિતક રાિશની કઇ ડݞ માટે તમેના પાિરમાિણક સૂەો
સમાન નથી?
(A) ઝડપઅને (µ0ε0)

−1/2 (B) ટોકٲ અને કાયٲ
(C) વગેમાન અને લાંકનોڛ અચળાંક

(D) ۚિતબળઅને યગંમોુݓલસ
15. કનાښલાڛ અચળાંકનો એકમ કોના જવેો છ.ે

(A) ઊ۶ٲ (B) રેખીય વગેમાન
(C) કાયٲ (D) કોણીય વગેમાન

16. નીચે પકૈી કયા બે ના પિરમાણ સરખા થાય?
(A) બળઅને િવܞિત (B) બળઅને તણાવ
(C) કોણીય વગે અને આܱિત (D) ઉ۶ٲ અને િવܞિત

17. બે ભૌિતક રાિશ Aઅને B ના પાિરમાણીક સૂەો અલગ હોય,તો
નીચનેામાંથી કયું પાિરમાિણક ۗિܒએ સږય છ.ે
(A) A/B (B) A+B

(C) A−B (D) એકપણ નિહ.
18. કښલાڛ અચળાંક અને જડږવની ચાકમાەાના પિરમાણનો ગણુો܃ર નીચે

પકૈી કોના પિરમાણ જવેો થાય?
(A) આܱિત (B) વગે
(C) કોણીય વગેમાન (D) સમય

19. (
P +

a

V 2

)
(V − b) = RT સમીકરણ માં a નું પાિરમાણીક સૂە મળેવો.

(A) ML5T−2 (B) ML−1T−2

(C) M0L3T 0 (D) M0L6T 0

20. આંતિરક ઉڥમાનું પિરમાિણક સૂە શું છ?ે
(A) M0L2T−2 (B) MLT−2

(C) ML2T−2 (D) ML2T−1

21. ચુબંકીય લકસનુંڜ પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) ML2T−2A−1 (B) ML0T−2A−2

(C) M0L−2T−2A−3 (D) ML2T−2A3

22. નીચનેામાથી કોનું પિરમાણ બાકીના ણથીە અલગ છ?ે
(A) પાવર (B) કાયٲ
(C) ટોકٲ (D) ઉ۶ٲ

23. નીચે દશાٲ વલે ભૌિતક રાિશઓમાંથી કઇ ભૌિતક રાિશનું પાિરમાિણક
સૂە બી۷ રાિશઓથી અલગ છ?ે
(A) એકમ કદદીઠ ઊ۶ٲ (B) એકમ ફળە٫ે દીઠ બળ
(C) એકમ કદદીઠ વૉڡટજે અને

ۚવાહનો ગણુાકાર
(D) એકમ કદ દીઠ કોણીય વગેમાન

24. ۚકાશનો વગે (c),ગુږ܌વાકષٲણ અચળાંક (G)અને કښલાڛ અચળાંક (h)
મળૂભતૂ એકમો હોય,તો દળનું પાિરમાણીક સૂە નીચનેા પકૈી કયુ થશે?
(A) c1/2G1/2h1/2 (B) c1/2G1/2h−1/2

(C) c1/2G−1/2h1/2 (D) c−1/2G1/2h1/2

25. કપેસેીટښસ નું પિરમાિણક સૂە શુ થાય?
(A) M−1L−2T 4A2 (B) ML2T 4A−2

(C) MLT−4A2 (D) M−1L−2T−4A−2
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26. ઊ۶ٲ (E),વગે (v)અને બળ (F ) મળૂભતૂ રાિશ હોય,તો દળનું
પાિરમાણીક સૂە શું થાય?
(A) Ev2 (B) Ev−2

(C) Fv−1 (D) Fv−2

27. ۚવાહીની ઘનતા 0.625 g/cm3 CGS માં હોય,તો SI માં કટેલી હોય?
(A) 0.625 (B) 0.0625

(C) 0.00625 (D) 625

28. નીચે દશાٲ વલે ભૌિતક રાિશની કઇ ડݞ માટે તમેનાં પાિરમાિણક સૂەો
સમાન છ?ે
(A) ટોકٲ અને કાયٲ (B) ۚિતબળઅને ઉ۶ٲ
(C) બળઅને ઉ۶ٲ (D) બળઅને કાયٲ

29. નીચનેામાંથી કઇ ડનાݞ પાિરમાણીક સૂە સમાન નથી.
(A) જડږવની ચાકમાەા અને ટોકٲ (B) કાયٲ અને ટોકٲ
(C) કોણીય વગેમાન અને કښલાڛ

અચળાંક
(D) બળનોઆધાત અને વગેમાન

30. L/R નું પાિરમાણીક સૂە શું થશે?,જયાં L = ઇښડકટښસ અને R =

અવરોધ છે
(A) M0L0T−1 (B) M0LT 0

(C) M0L0T (D) એકપણ નિહ.
31. સરળઆવતٲગિત કરતા પદાથٲનો આવતٲકાળ T = P aDbSc .જયાં Pદબાણ,D ઘનતા અને S તાણܓܬ હોય,તો a, bઅને c ના મૂڡયો કટેલા

હોવા ?ઈએݞ
(A) −3

2
,
1

2
, 1 (B) −1, −2, 3

(C) 1

2
, −3

2
, −1

2
(D) 1, 2,

1

3

32. દબાણ નું પિરમાણ કોના બરાબર થાય?
(A) બળ ۚિત એકમ કદ (B) ઉ۶ٲ ۚિત એકમ કદ
(C) બળ (D) ઉ۶ٲ

33. પદાથٲનું થાનڦ x = Kamtn, જયાં a ۚવગે અને tસમય હોય,તોm
અને n ના મૂڡયો શું હોવા ?ઈએݞ
(A) m = 1n = 1 (B) m = 1, n = 2

(C) m = 2, n = 1 (D) m = 2, n = 2

34. નીચનેામાંથી કયો િવકڡપ યાનતાڤ - ગણુાંકનું પાિરમાિણક સૂە દશાٲ વે
છ?ે
(A) ML2T−2 (B) ML2T−1

(C) ML−1T−1 (D) MLT

35. ݞ P દબાણ,c ۚકાશનો વગે અને Qએકમ ફળە٫ે દીઠ એકમ સમયમાં
આપાત થતી ઊ۶ٲ હોય,તો P xQycz પાિરમાણીક રિહત કરવા માટે x, y
અને z ના મૂڡયો નીચનેા પકૈી કયા હશે?
(A) x = 1, y = 1, z = −1 (B) x = 1, y = −1, z = 1

(C) x = −1, y = 1, z = 1 (D) x = 1, y = 1, z = 1

36. એક નાના r િەજયાવાળા ટીલڦ ના દડાને η યાનતાગણુાંકવાળાڤ
ચીકણા ۚવાહીથી ભરેલાં તભંમાંڦ ગુږ܌વાકષٲણ હઠેળ મકુત કરવામાં
આવે છ.ે થોડાક સમય પછી દડાનો વગે ટٿમનલ વગે vT જટેલું અચળ
મૂڡય ۚાڛત કરે છ.ેટٿમનલ વગે નીચે મજુબ ની બાબતો પરઆધાર
રાખે છે (i) દડાનું દળm, (ii) η, (iii) rઅને (iv) ગુږ܌વۚવગે g તો
નીચનેામાથી કયું પાિરમાિણક રીતે સાચું થાય?
(A) vT ∝ mg

ηr
(B) vT ∝ ηr

mg

(C) vT ∝ ηrmg (D) vT ∝ mgr

η

37. ۗઢતા અંક નું પિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) ML2T−2 (B) ML−1T−3

(C) ML−2T−2 (D) ML−1T−2

38. દળmઅને િڎەયા r વાળો એક દડો η યાનતાવાળાڤ માڙયમ માં પતન
કરે છ.ે પદાથٲ નો વગે શૂښય માથી ટٿમનલ વગે (v) નો 0.63 ગણો
થાય એ દરڟયાન લગતા સમય ને સમય િનયતાંક (τ) કહવેાય. τ નું
પાિરમાિણક સૂە શું થશ?ે
(A) mr2

6πη (B)
√(

6πmrη

g2

)
(C) m

6πηrv
(D) એક પણ નહڅ

39. કોણીય વગેમાનનું પાિરમાણીક સૂە નીચનેા પકૈી કયું છ?ે
(A) ML2T−2 (B) ML2T−1

(C) MLT−1 (D) M0L2T−2

40. ધારો કે [ε0]એશૂښયાવકાશની પરિમિટિવટી અને [µ0]એશૂښયાવકાશ
ની પરમીએબીલીટી દશાٲ વે છ.ે Mݞ = દળ , L = લબંાઈ , T =સમય
અને I = િવુ܇તۚવાહ, તો ....
(A) [ε0] = M−1L−3T 2I (B) [ε0] = M−1L−3T 4I2

(C) [µ0] = ML2T−1I (D) એક પણ નિહ
41. લાંકڛ અચળાંક (h) નું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?

(A) ML−2T−3 (B) ML2T−2

(C) ML2T−1 (D) ML−2T−2

42. કોઈ માڙયમ માં ′v′ વગે થી ગિત કરતાં ′a′ િڎەયાવાળા ગોળા પરલાગતું બળ F એ F = 6πηav થી યાિયતډયાڣ કરી શકાય તો η નું
પિરમાણ શું થશે?
(A) ML−1T−1 (B) MT−1

(C) MLT−2 (D) ML−3

43. નીચનેા માથી સરખા પિરમાણ વાળુ ડકુݞ પસદં કરો.
(A) ટોકٲ અને કાયٲ (B) કોણીય વગેમાન અને કાયٲ
(C) ઉ۶ٲ અને યગં મોુݓલસ (D) એક પણ નિહ

44. પરિમિટિવટી ε0 નું પિરમાણ શું થાય?
(A) A2T 2M−1L−3 (B) A2T 4M−1L−3

(C) A−2T−4ML3 (D) A2T−4M−1L−3

45. y = a cos(ωt− kx)સૂەમાં k નું પાિરમાણીક સૂە શું થશે?
(A) [M0L−1T−1] (B) [M0LT−1]

(C) [M0L−1T 0] (D) [M0LT ]

46. નીચનેામાંથી કઇ ડનાݞ પાિરમાણીક સૂە સમાન નથી.
(A) િવુ܇તિڦથિતમાન,EMF

,વોڡટજે
(B) દબાણ,ۚિત બળ,યગં

મોડયલુસ
(C) ગરમી,ઊ۶ٲ,કાયٲ
(D) ડાયપોલ

મોમેښટ,િવુ܇તફڡકસ,િવુ܇તە٫ે

47. નીચનેા માથી કઈ ડીݞ સરખા પિરમાણ ધરાવતી નથી?
(A) તણાવ અને દબાણ (B) ખૂણો અને િવܞિત
(C) તણાવબળઅને તાણܓܬ
(D) લાંકڛ અચળાંક અને કોણીય

વગેમાન

48. v વગે, A ۚવગે અને F બળ હોય,તો કોણીય વગેમાનનું પાિરમાણીક
સૂە શું થશે?
(A) FA−1v (B) Fv3A−2

(C) Fv2A−1 (D) F 2v2A−1

49. તરંગના વગેનું સમીકરણ Y = A sinω
(x
v
− k

) ,જયાં ω કોણીય વગે
અને v રેખીય વગે હોય,તો k નું પાિરમાણીક સૂە શું થશે?
(A) LT (B) T

(C) T−1 (D) T 2

50. બળ (F ),લબંાઇ (L)અને સમય (T ) મળૂભતૂ એકમો હોય,તો દળનું
પાિરમાણીક સૂە નીચનેા પકૈી કયુ થશ?ે
(A) FL−1T 2 (B) FL−1T−2

(C) FL−1T−1 (D) FL2T 2
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1. કોણીય વગે નું પાિરમાિણક સૂە શું છ?ે
(A) ✓M0L0T−1 (B) MLT−1

(C) M0L0T 1 (D) ML0T−2

Sol : (a) Angular velocity = θ

t
,

[ω]= [M0L0T 0]

[T ]
= [T−1]

2. CR નું પિરમાણ નીચનેામાથી કોના જવેું થાય?
(A) આܱિત (B) ઉ۶ٲ
(C) ✓આવતٲકાળ (D) વીજۚવાહ
Sol : (c) Capacity × Resistance = Charge

Potential
× Volt

amp

= amp× second×Volt

Volt× amp
= Second

3. Rનું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) ML2T−1 (B) ✓ML2T−3A−2

(C) ML−1T−2 (D) આપલે પકૈી એક પણ નિહ
Sol : (b) R =

V

I
=

[
ML2T−3A−1

A

]
=[ML2T−3A−2]

4. X =
ε0LV

t
સમીકરણ, જયાં ε0 શૂښવકાશની પરમીટીવીટી ,L લબંાઇ

અને V વોڡટજે અને tસમય હોય,તો X નો એકમ કોના જવેો હશે?
(A) અવરોધ (B) િવુ܇તભાર
(C) વોڡટજે (D) ✓ۚવાહ
Sol : (d) [ε0L] = [C]

⇒ X =
ε0LV

t
=

C × V

t
=

Q

t
= current

5. બળનાઆધાતનું પાિરમાણીક સૂە નીચનેા પકૈી કયુ છ?ે
(A) MLT−2 (B) ✓MLT−1

(C) ML2T−1 (D) M2LT−1

Sol : (b) Impulse = Force × Time = [MLT−2] [T ] = [MLT−1]

6. K બળઅચળાંક ધરાવતી یપڦپ પરm દળ લટકાવીને દોલનો કરાવતાઆܱિ܃ f = CmxKy હોય,તો xઅને y ના મૂڡયો કટેલા હોવા ?ઈએݞ
(A) x =

1

2
, y =

1

2
(B) x = −1

2
, y = −1

2

(C) x =
1

2
, y = −1

2
(D) ✓x = −1

2
, y =

1

2
Sol : (d) By putting the dimensions of each quantity both the sideswe get [T−1] = [M ]x[MT−2]y

Now comparing the dimensions of quantities in both sides we get
x+ y = 0 and 2y = 1

∴ x = −1

2
, y =

1

2

7. શૂښયાવકાશની પરિમએિબિલટી µ0 નું પાિરમાિણક સૂە _______-
__ છ.ે
(A) ✓A−2M1L1T−2 (B) MLT−2

(C) ML0T−1 (D) A−1MLT 2

Sol : (a) F =
µ0

4π

2I1I2l

r
⇒ µ0 = [F ] [A]−2 = [MLT−2A−2]

8. ટોકٲનું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) ✓L2MT−2 (B) L−1MT−2

(C) L2MT−3 (D) LMT−2

Sol : (a) Torque = force × distance = [ML2T−2]

9. બળનાઆઘાતનું પાિરમાિણક સૂە ________ભૌિતક રાિશ જવેું
છે
(A) ✓રેખીય વગેમાન (B) બળ
(C) કોણીય વગેમાન (D) ટોકٲ

Sol : (a) Momentum =mv = [MLT−1]

Impulse = Force × Time
= [MLT−2]× [T ] = [MLT−1]

10. x = Ay +B tanCz સૂەમાં A,B અને C અચળાંક છ.ેતો નીચનેામાંથી
કોના પિરમાણ સમાન ન હોય?
(A) xઅને B (B) C અને z−1

(C) yઅને B/A (D) ✓xઅને A
Sol : (d) x = Ay +B tanCz

From the dimensional homogenity [x] = [Ay] = [B] ⇒
[ x
A

]
= [y] =[

B

A

]
[Cz] = [M0L0T 0] = Dimension less
x and B; C and Z−1; y and B

A
have the same dimension but x and

A have the different dimensions.
11. ݞ C અને Rએઅનુۊમેે કપેિેસટښસ અને અવરોધ દશાٲ વતા હોય,તો

CR નું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) M0L0T 2 (B) ✓M0L0T

(C) ML−1 (D) ઉપર પકૈી એકપણ નહڅ
Sol : (b) RC = T

∵ [R] = [ML2T−3I−2] and
[C] = [M−1L−2T 4I2]

12. પાણીમાં તરંગનો વગે v ,તરંગલબંાઇ λ , પાણીની ઘનતા ρ
,ગુږ܌વۚવગે g પરઆધાર રાખે,તો તમેની વڍચનેો સબંધં નીચે પકૈી
કયો હશે?
(A) v2rg (B) v2 ∝ gλρ

(C) ✓v2 ∝ gλ (D) v2 ∝ g−1λ−3

Sol : (c) Let vx = kgyλzρδ.

Now by substituting the dimensions of each quantities and equatingthe powers ofM,L and T
we get δ = 0 and x = 2, y = 1, z = 1 .

13. ગુږ܌વાકષٲણના સાવٲિەક અચળાંક નું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) M−2L2T−2 (B) ✓M−1L3T−2

(C) ML−1T−2 (D) ML2T−2

Sol : (b) F =
Gm1m2

d2
⇒ G =

Fd2

m1m2

[G] =
[MLT−2][L2]

[M2]
= [M−1L3T−2]

14. નીચે દશાٲ વલે ભૌિતક રાિશની કઇ ડݞ માટે તમેના પાિરમાિણક સૂەો
સમાન નથી?
(A) ઝડપઅને (µ0ε0)

−1/2 (B) ટોકٲ અને કાયٲ
(C) ✓વગેમાન અને લાંકનોڛ અચળાંક

(D) ۚિતબળઅને યગંમોુݓલસ
Sol : (c) Momentum [MLT−1], Planck's constant [ML2T−1]

15. કનાښલાڛ અચળાંકનો એકમ કોના જવેો છ.ે
(A) ઊ۶ٲ (B) રેખીય વગેમાન
(C) કાયٲ (D) ✓કોણીય વગેમાન
Sol : (d) [h] = [Angularmomentum] = [ML2T−1]

16. નીચે પકૈી કયા બે ના પિરમાણ સરખા થાય?
(A) બળઅને િવܞિત (B) બળઅને તણાવ
(C) ✓કોણીય વગે અને આܱિત (D) ઉ۶ٲ અને િવܞિત
Sol : (c) ω =

dθ

dt
= [T−1] and frequency [n] = [T−1]

17. બે ભૌિતક રાિશ Aઅને B ના પાિરમાણીક સૂەો અલગ હોય,તો
નીચનેામાંથી કયું પાિરમાિણક ۗિܒએ સږય છ.ે
(A) ✓A/B (B) A+B

(C) A−B (D) એકપણ નિહ.
Sol : (a) Quantities having different dimensions can only be dividedor multiplied but they cannot be added or subtracted.
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18. કښલાڛ અચળાંક અને જડږવની ચાકમાەાના પિરમાણનો ગણુો܃ર નીચે
પકૈી કોના પિરમાણ જવેો થાય?
(A) ✓આܱિત (B) વગે
(C) કોણીય વગેમાન (D) સમય
Sol : (a) h

I
=

[
ML2T−1

ML2

]
=

[
T−1

]
19. (

P +
a

V 2

)
(V − b) = RT સમીકરણ માં a નું પાિરમાણીક સૂە મળેવો.

(A) ✓ML5T−2 (B) ML−1T−2

(C) M0L3T 0 (D) M0L6T 0

Sol : (a) By principle of dimensional homogenity [ a

V 2

]
= [P ]

∴ [a] = [P ] [V 2] = [ML−1T−2] × [L6] = [ML5T−2]

20. આંતિરક ઉڥમાનું પિરમાિણક સૂە શું છ?ે
(A) ✓M0L2T−2 (B) MLT−2

(C) ML2T−2 (D) ML2T−1

Sol : a) Q = mL ⇒ L =
Q

m
(Heat is a form of energy)

= ML2T−2

M
= [M0L2T−2]

21. ચુબંકીય લકસનુંڜ પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) ✓ML2T−2A−1 (B) ML0T−2A−2

(C) M0L−2T−2A−3 (D) ML2T−2A3

Sol : (a) ϕ = BA =
F

I × L
A

=
[MLT−2] [L2]

[A] [L]

= [ML2T−2A−1]

22. નીચનેામાથી કોનું પિરમાણ બાકીના ણથીە અલગ છ?ે
(A) ✓પાવર (B) કાયٲ
(C) ટોકٲ (D) ઉ۶ٲ
Sol : (a) Power = Energy

Time

23. નીચે દશાٲ વલે ભૌિતક રાિશઓમાંથી કઇ ભૌિતક રાિશનું પાિરમાિણક
સૂە બી۷ રાિશઓથી અલગ છ?ે
(A) એકમ કદદીઠ ઊ۶ٲ (B) એકમ ફળە٫ે દીઠ બળ
(C) એકમ કદદીઠ વૉڡટજે અને

ۚવાહનો ગણુાકાર
(D) ✓એકમ કદ દીઠ કોણીય

વગેમાન
Sol : (d) Energy per unit volume = [ML2T−2]

[L3]
= [ML−1T−2]

Force per unit area = [MLT−2]

[L2]
= [ML−1T−2]

Product of voltage and charge per unit volume = V ×Q

Volume
=

V It

Volume
=

Power× Time

Volume

⇒ [ML2T−3] [T ]

[L3]
= [ML−1T−2]

Angular momentum per unit mass = [ML2T−1]

[M ]
= [L2T−1]

So angular momentum per unit mass has different dimension.
24. ۚકાશનો વગે (c),ગુږ܌વાકષٲણ અચળાંક (G)અને કښલાڛ અચળાંક (h)

મળૂભતૂ એકમો હોય,તો દળનું પાિરમાણીક સૂە નીચનેા પકૈી કયુ થશ?ે
(A) c1/2G1/2h1/2 (B) c1/2G1/2h−1/2

(C) ✓c1/2G−1/2h1/2 (D) c−1/2G1/2h1/2

Sol : (c) Letm ∝ CxGyhz

By substituting the following dimensions :
[C] = LT−1; [G] = [M−1L3T−2] and [h] = [ML2T−1]

Now comparing both sides we will get
x = 1/2; y = −1/2, z = +1/2

Som ∝ c1/2G−1/2h1/2

25. કપેસેીટښસ નું પિરમાિણક સૂە શુ થાય?
(A) ✓M−1L−2T 4A2 (B) ML2T 4A−2

(C) MLT−4A2 (D) M−1L−2T−4A−2

Sol : (a) [C] =

(
Q

V

)
=

(
Q2

W

)
=

[
A2T 2

ML2T−2

]
=

[M−1L−2T 4A2]

26. ઊ۶ٲ (E),વગે (v)અને બળ (F ) મળૂભતૂ રાિશ હોય,તો દળનું
પાિરમાણીક સૂە શું થાય?
(A) Ev2 (B) ✓Ev−2

(C) Fv−1 (D) Fv−2

Sol : (b) Letm ∝ ExvyF z

By substituting the following dimensions :
[E] = [ML2T−2], [v] = [LT−1], [F ] = [MLT−2]

and by equating the both sides x = 1, y = −2, z = 0.
So [m] = [Ev−2]

27. ۚવાહીની ઘનતા 0.625 g/cm3 CGS માં હોય,તો SI માં કટેલી હોય?
(A) 0.625 (B) 0.0625

(C) 0.00625 (D) ✓625

Sol : (d) CGS SI

N1U1 = N2U2

N1

[
M1L

−3
1

]
= N2

[
M2L

−3
2

]
∴ N2 = N1

[
M1

M2

]
×

[
L1

L2

]−3

= 0.625

[
1g

1kg

]
×

[
1cm

1m

]−3

= 0.625× 10−3 × 106 = 625

28. નીચે દશાٲ વલે ભૌિતક રાિશની કઇ ડݞ માટે તમેનાં પાિરમાિણક સૂەો
સમાન છ?ે
(A) ✓ટોકٲ અને કાયٲ (B) ۚિતબળઅને ઉ۶ٲ
(C) બળઅને ઉ۶ٲ (D) બળઅને કાયٲ

29. નીચનેામાંથી કઇ ડનાݞ પાિરમાણીક સૂە સમાન નથી.
(A) ✓જડږવની ચાકમાەા અને

ટોકٲ
(B) કાયٲ અને ટોકٲ

(C) કોણીય વગેમાન અને કښલાڛ
અચળાંક

(D) બળનોઆધાત અને વગેમાન
Sol : (a)

30. L/R નું પાિરમાણીક સૂە શું થશ?ે,જયાં L = ઇښડકટښસ અને R =

અવરોધ છે
(A) M0L0T−1 (B) M0LT 0

(C) ✓M0L0T (D) એકપણ નિહ.
Sol : (c) [x] = [bt2] ⇒ [b] = [x/t2] = km/s2 = Time constant

31. સરળઆવતٲગિત કરતા પદાથٲનો આવતٲકાળ T = P aDbSc .જયાં Pદબાણ,D ઘનતા અને S તાણܓܬ હોય,તો a, bઅને c ના મૂڡયો કટેલા
હોવા ?ઈએݞ
(A) ✓−3

2
,
1

2
, 1 (B) −1, −2, 3

(C) 1

2
, −3

2
, −1

2
(D) 1, 2,

1

3Sol : (a) By substituting the dimension of each quantity we get
T = [ML−1T−2]a[L−3M ]b[MT−2]c

By solving we get a = −3/2, b = 1/2 and c = 1

32. દબાણ નું પિરમાણ કોના બરાબર થાય?
(A) બળ ۚિત એકમ કદ (B) ✓ઉ۶ٲ ۚિત એકમ કદ
(C) બળ (D) ઉ۶ٲ
Sol : (b) Energy

Volume
=

ML2T−2

L3
= [ML−1T−2]= Pressure

33. પદાથٲનું થાનڦ x = Kamtn, જયાં a ۚવગે અને tસમય હોય,તોm
અને n ના મૂڡયો શું હોવા ?ઈએݞ
(A) m = 1n = 1 (B) ✓m = 1, n = 2

(C) m = 2, n = 1 (D) m = 2, n = 2

Sol : (b) As x = Kam × tn[
M0LT 0

]
=

[
LT−2

]m
[T ]n =

[
LmT−2m+n

]
∴ m = 1 and −2m+ n = 0

⇒ n = 2.
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34. નીચનેામાંથી કયો િવકڡપ યાનતાڤ - ગણુાંકનું પાિરમાિણક સૂە દશાٲ વે
છ?ે
(A) ML2T−2 (B) ML2T−1

(C) ✓ML−1T−1 (D) MLT

Sol : (c) F = −η .A
dv

dx
⇒ [η] = [ML−1T−1]

35. ݞ P દબાણ,c ۚકાશનો વગે અને Qએકમ ફળە٫ે દીઠ એકમ સમયમાં
આપાત થતી ઊ۶ٲ હોય,તો P xQycz પાિરમાણીક રિહત કરવા માટે x, y
અને z ના મૂڡયો નીચનેા પકૈી કયા હશે?
(A) x = 1, y = 1, z = −1 (B) ✓x = 1, y = −1, z = 1

(C) x = −1, y = 1, z = 1 (D) x = 1, y = 1, z = 1
Sol : (b) By substituting the dimension of given quantities
[ML−1T−2]x[MT−3]y[LT−1]z = [MLT ]0

By comparing the power ofM,L, T in both sides
x+ y = 0 .....(i)
−x+ z = 0 .....(ii)
−2x− 3y − z = 0 . . . (iii)
The only values of x, y, z satisfying (i), (ii) and (iii) correspondsto (b).

36. એક નાના r િەજયાવાળા ટીલڦ ના દડાને η યાનતાગણુાંકવાળાڤ
ચીકણા ۚવાહીથી ભરેલાં તભંમાંڦ ગુږ܌વાકષٲણ હઠેળ મકુત કરવામાં
આવે છ.ે થોડાક સમય પછી દડાનો વગે ટٿમનલ વગે vT જટેલું અચળ
મૂڡય ۚાڛત કરે છ.ેટٿમનલ વગે નીચે મજુબ ની બાબતો પરઆધાર
રાખે છે (i) દડાનું દળm, (ii) η, (iii) rઅને (iv) ગુږ܌વۚવગે g તો
નીચનેામાથી કયું પાિરમાિણક રીતે સાચું થાય?
(A) ✓vT ∝ mg

ηr
(B) vT ∝ ηr

mg
(C) vT ∝ ηrmg (D) vT ∝ mgr

ηSol : (a) By substituting dimension of each quantity in R.H.S. ofoption (a) we get[
mg

ηr

]
=

[
M × LT−2

ML−1T−1 × L

]
=[LT−1].

This option gives the dimension of velocity
37. ۗઢતા અંક નું પિરમાિણક સૂە શું થાય?

(A) ML2T−2 (B) ML−1T−3

(C) ML−2T−2 (D) ✓ML−1T−2

Sol : (d) Modulus of rigidity = Shear stress

Shear strain
= [ML−1T−2]

38. દળmઅને િڎەયા r વાળો એક દડો η યાનતાવાળાڤ માڙયમ માં પતન
કરે છ.ે પદાથٲ નો વગે શૂښય માથી ટٿમનલ વગે (v) નો 0.63 ગણો
થાય એ દરڟયાન લગતા સમય ને સમય િનયતાંક (τ) કહવેાય. τ નું
પાિરમાિણક સૂە શું થશે?
(A) mr2

6πη (B)
√(

6πmrη

g2

)
(C) m

6πηrv
(D) ✓એક પણ નહڅ

Sol : (d) Time constant τ = [T ] and Viscosity η = [ML−1T−1]

For options (a), (b) and (c) dimensions are not matching with timeconstant.
39. કોણીય વગેમાનનું પાિરમાણીક સૂە નીચનેા પકૈી કયું છ?ે

(A) ML2T−2 (B) ✓ML2T−1

(C) MLT−1 (D) M0L2T−2

Sol : (b) Angular momentum =mvr = [MLT−1] [L] = [ML2T−1]

40. ધારો કે [ε0]એશૂښયાવકાશની પરિમિટિવટી અને [µ0]એશૂښયાવકાશ
ની પરમીએબીલીટી દશાٲ વે છ.ે Mݞ = દળ , L = લબંાઈ , T =સમય
અને I = િવુ܇તۚવાહ, તો ....
(A) [ε0] = M−1L−3T 2I (B) ✓[ε0] = M−1L−3T 4I2

(C) [µ0] = ML2T−1I (D) એક પણ નિહ
Sol : (b)

41. લાંકڛ અચળાંક (h) નું પાિરમાિણક સૂە શું થાય?
(A) ML−2T−3 (B) ML2T−2

(C) ✓ML2T−1 (D) ML−2T−2

Sol : (c) E = hv ⇒ [ML2T−2]= [h] [T−1]⇒ [h] = [ML2T−1]

42. કોઈ માڙયમ માં ′v′ વગે થી ગિત કરતાં ′a′ િڎەયાવાળા ગોળા પરલાગતું બળ F એ F = 6πηav થી યાિયતډયાڣ કરી શકાય તો η નું
પિરમાણ શું થશ?ે
(A) ✓ML−1T−1 (B) MT−1

(C) MLT−2 (D) ML−3

Sol : (a) η =
F

av
=

[MLT−2]

[L] [LT−1]
= [ML−1T−1]

43. નીચનેા માથી સરખા પિરમાણ વાળુ ડકુݞ પસદં કરો.
(A) ✓ટોકٲ અને કાયٲ (B) કોણીય વગેમાન અને કાયٲ
(C) ઉ۶ٲ અને યગં મોુݓલસ (D) એક પણ નિહ
Sol : (A) [Torque] = [work] = [ML2T−2]

44. પરિમિટિવટી ε0 નું પિરમાણ શું થાય?
(A) A2T 2M−1L−3 (B) ✓A2T 4M−1L−3

(C) A−2T−4ML3 (D) A2T−4M−1L−3

Sol : (b) F =
1

4πε0

q1q2
r2

⇒ ε0 =
|q1| |q2|
[F ] [r2]

=
[A2T 2]

[MLT−2] [L2]
= [A2T 4M−1L−3]

45. y = a cos(ωt− kx)સૂەમાં k નું પાિરમાણીક સૂە શું થશે?
(A) [M0L−1T−1] (B) [M0LT−1]

(C) ✓[M0L−1T 0] (D) [M0LT ]

Sol : (c) [Kx]= Dimension of ωt = (dimensionless)
henceK =

1

X
=

1

L
=

[
L−1

]
[K] = [L−1]

46. નીચનેામાંથી કઇ ડનાݞ પાિરમાણીક સૂە સમાન નથી.
(A) િવુ܇તિڦથિતમાન,EMF

,વોڡટજે
(B) દબાણ,ۚિત બળ,યગં

મોડયલુસ
(C) ગરમી,ઊ۶ٲ,કાયٲ
(D) ✓ડાયપોલ

મોમેښટ,િવુ܇તફڡકસ,િવુ܇તە٫ે
Sol : (d)

47. નીચનેા માથી કઈ ડીݞ સરખા પિરમાણ ધરાવતી નથી?
(A) તણાવ અને દબાણ (B) ખૂણો અને િવܞિત
(C) ✓તણાવબળઅને તાણܓܬ
(D) લાંકڛ અચળાંક અને કોણીય

વગેમાન
Sol : (c) Tension = [MLT−2], Surface Tension = [MT−2]

48. v વગે, A ۚવગે અને F બળ હોય,તો કોણીય વગેમાનનું પાિરમાણીક
સૂە શું થશે?
(A) FA−1v (B) ✓Fv3A−2

(C) Fv2A−1 (D) F 2v2A−1

Sol : (b) L ∝ vxAyF z ⇒ L = kvxAyF z

Putting the dimensions in the above relation
[ML2T−1] = k[LT−1]x[LT−2]y[MLT−2]z

⇒ [ML2T−1] = k[MzLx+y+zT−x−2y−2z]

Comparing the powers ofM, L and T
z = 1 . . . (i)
x+ y + z = 2 . . . (ii)
−x− 2y − 2z = −1 . . . (iii)
On solving (i), (ii) and (iii) x = 3, y = −2, z = 1

So dimension of L in terms of v, A and f
[L] = [Fv3A−2]

49. તરંગના વગેનું સમીકરણ Y = A sinω
(x
v
− k

) ,જયાં ω કોણીય વગે
અને v રેખીય વગે હોય,તો k નું પાિરમાણીક સૂە શું થશે?
(A) LT (B) ✓T

(C) T−1 (D) T 2

Sol : (b) From the principle of homogenity (x
v

) has dimensions of
T .

50. બળ (F ),લબંાઇ (L)અને સમય (T ) મળૂભતૂ એકમો હોય,તો દળનું
પાિરમાણીક સૂە નીચનેા પકૈી કયુ થશ?ે
(A) ✓FL−1T 2 (B) FL−1T−2

(C) FL−1T−1 (D) FL2T 2

Sol : (a) Letm = KF aLbT c

Substituting the dimension of [F ] = [MLT−2],

[C] = [L] and [T ] = [T ] and comparing both sides,
we getm = FL−1T−2
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